

倒挂溺水者控水,不靠谱!

暑期已至,专家提醒慎防儿童意外伤害,家长应掌握基本急救知识

暑期已至,孩子自由活动时间增加,在游泳、玩水时要特别留意溺水风险。急诊科专家提醒,每年夏天微信、微博上都会流传的“倒挂控水救活孩子”的视频或图片,千万不要相信,在溺水意外发生后的现场正确急救方法,是在发生心跳呼吸骤停后马上实施人工心肺复苏,“网上流传的例子,救过来了并不是因为控水。控水只会延误急救时机,增加死亡风险”。

除此之外,专家还讲解了食物中毒、气道异物、消化道异物等常见儿童意外伤害的预防和急救。

从我国相关数据的年龄分布来看,八成意外伤害发生在4岁以下儿童,与国际上儿童意外伤害的监测显示一致。说明在此年龄段的孩子,需要家长特别留心照看。



A 发生溺水 千万别倒挂控水

暑假已经来了,急诊科医生提醒要特别防范溺水事故。成人要加强对孩子的看管,除了游泳外,对于年纪较小的婴幼儿来说,家居、小区环境里的各种水源也可能是溺水的风险因素,要做好屏障。“我们曾经遇到一个病例,晚上大人给宝宝洗完澡后,大人和孩子一起睡觉了。水桶就放在床边,半夜孩子掉到水桶里大人不知道,后来孩子救不回来了。还有小区里的喷泉、鱼池,也是可以造成溺水事故的场所。”专家介绍说。

专家建议家长们,暑期给孩子选择游泳班的时候,要注意留意几点:泳池是否配备有人工心肺复苏资质的救生员,是否有救生圈、救生衣等防溺设备等。

万一发生了溺水事件,应该怎么办

呢?专家表示,淹溺的现场急救是关键,目击者应立即施救。“每年一到夏天,网上就会出现各种‘倒挂控水救溺水孩子’的视频或者图片。需要提醒的是,千万不要这么做!”专家解释说,首先,“倒挂控水”,能控出来的是胃里的水,而不是吸入肺部的水。“溺水对人体造成的伤害,不是因为进了许多水。研究显示,溺水孩子只要肺里面进入10毫升水,就可以诱发喉肌痉挛后,外面的水无法继续进入呼吸道,但也同时会造成气道梗阻、自发性窒息。这个时候是造成心脏、呼吸停止的主要原因。缺氧缺血对中枢神经和心血管系统的影响,可导致即刻死亡。”

更重要的是,“倒挂控水”耽误了抢救的时间,“控水对增加抢救成功率没有任何

意义,只会增加失败的风险。”溺水存活者中,有1/3残留中到重度的神经系统后遗症。假如水下淹溺时间小于10分钟,心肺复苏能够迅速恢复心跳和呼吸,完全治愈的可能性较高。

专家表示,假如发生溺水,首先应该判断孩子有无反应和呼吸。溺水后容易发生低体温,可能会影响呼吸,因此应该仔细判断脉搏。如果判断孩子发生了心跳骤停,应立即进行心肺复苏。若孩子昏迷但有呼吸,则立即清理口、鼻腔内的水及其他异物,开放气道,保证呼吸道畅通,侧卧,换上干衣服或盖以干毛巾以防发生低体温,并在救护车到来前持续评估孩子的情况。对于怀疑有颈部创伤的孩子,要注意颈椎保护性固定。

B 不要摘野外的蘑菇食用

夏天里,食物中毒的例子也比较常见。专家介绍,首先应该遵守日常饮食卫生原则,如上厕所、擤鼻涕、触碰动物或倒垃圾后要洗手,饮用符合卫生要求的水,保持厨房环境、厨具的清洁卫生,选择新鲜、干净、保质期内的食品,煮熟的食品最好立即食用,需储存时要安全储存,再次食用前需彻底加热。

对于一些高危物品,则应该特别留意:夏天户外活动增加,尤其要注意不要

采、吃野生蘑菇和不熟悉的野生动植物;不吃河豚,不生吃海鲜、河鲜、肉类等;不吃变质、腐败的食品、发芽土豆、霉变甘蔗等。

“春夏之交是毒蘑菇中毒的高发时期。特别提醒,在野外玩时不要觉得某种菇自己‘认识’或‘吃过’就自己采摘来吃。毒蘑菇和可食用的菇,只靠肉眼是难以分辨的。”

专家介绍,急性食物中毒时进行催吐有助于毒物的清除。假如出现发热、剧烈腹

痛、无法进食和饮水、吐血或大便带血、排血尿、疲乏无力、休克时,应尽早前往医院就诊。在呕吐停止后补充水分,最好是口服补液盐,以免发生脱水。假如腹痛剧烈,可取仰睡姿势并将双膝变曲,有助于缓解腹肌紧张;出现抽搐、痉挛症状时,马上将病人移至周围没危险物品的地方,侧卧并防止摔伤;意识不清时采用侧卧姿势,防止呕吐物堵塞气道引起窒息;腹部盖毯子保暖,有助于血液循环。

C 气道异物:40%是坚果类食物

气道异物则多见于3月—7岁儿童,是导致4岁以下人群死亡的重要原因。孩子日常接触的食物、细小玩具等,都是气道异物的来源。值得注意的是,约40%为坚果类食物,又以花生和瓜子最为多见。

“假如孩子吃东西的时候一直很畅顺,突然出现猛烈咳嗽、脸都红了,基本上就可以肯定是气道异物。如果呛到比较小的东西,掉入下气道,会继续咳嗽、喘息。被较大异物阻塞时,孩子会出现面色发紫、发白,突然不能说话、不能咳嗽,有的甚至很快出现昏迷,心跳停止。”专家表示,如果没有亲眼看到孩子呛到,但

孩子在近期没有感冒、咳嗽的情况下突然发生剧烈呛咳及呼吸困难,是气道异物最典型的临床表现。

这个时候,如果孩子神志清醒,能主动咳嗽,家长可以鼓励孩子咳嗽以清除气道异物;如果孩子虽然神志清醒,但不能咳嗽,呼吸困难,可以实施海姆立克手法去除异物;如果孩子意识丧失,无反应无呼吸,则立即实施心肺复苏术,呼叫120。

心肺复苏术动作要点:将孩子平放在平坦的地面上,在胸外按压30次之后,观察口腔内是否有异物喷出,若未见异物,则给予人工呼吸2次(每次吹气1秒),如此

胸外按压-检查口腔-人工呼吸循环进行,直到异物排出,呼吸恢复。

婴儿(28天到1岁)则可实施海姆立克手法:将孩子面朝下放在施救者的前臂上,再将前臂支撑在大腿上方,用另一只手拍击孩子两肩胛骨之间的背部,促使他喷出异物。如果无效,可将孩子翻转过来,面朝上,放在大腿上,托住背部,头低于身体,用食指和中指猛压他的下胸部(两乳头连线中点下方一横指处)。反复交替进行拍背和胸部挤压,直至异物排出。若异物没有排出,婴儿失去反应,应实施心肺复苏,每按压30次之后,人工呼吸之前都要检查口腔是否有异物排出。

夏季不宜做白内障手术?

白内障是老年群体最常见的一种致盲眼病,但关于白内障的一些误解却甚嚣尘上,“夏季天气热,出汗多,不宜手术”“白内障成熟了再做手术,拖一拖没关系,等天气凉快了再说”,真相真的如此吗?

随着白内障超声乳化及飞秒激光技术的成熟运用,手术更微创、恢复更快,一般患者在术后第二天视力即有显著提

升。手术后只要遵循医嘱,初期避免剧烈运动,这些风险都是可控的,因此白内障手术是没有季节限制的。如果白内障拖延不治,过于成熟的白内障反而会增加手术难度,影响手术效果。

衡阳爱尔眼科医院目前开展的“无刀”焕晶白内障手术,利用同步国际的飞秒激光技术代替传统手术刀,并采用多功能人工晶体,治疗白内障的同时解决

老花眼、近视、白内障等一系列视觉问题,满足远、中、近视力要求,让你实现高品质的晚年生活。

为帮助更多患者了解和治疗白内障,7月13日上午9点,衡阳爱尔眼科医院在七楼会议室举办“飞秒焕晶白内障手术透明日”,手术专家现场讲解白内障防治知识,解密“无刀”焕晶白内障手术技术,诚邀老年朋友及家属报名参与。报名热线:0734-8239955。

D 消化道异物: 误吞六类异物尽快就医

如果误吞了硬币、别针、电池、小玩具等非食物类的东西,或是枣核等难以消化的食物团块嵌顿于消化道内,则属于消化道异物。不少异物可能会滞留在消化道内,甚至引起消化道梗阻、黏膜损伤、消化道穿孔等明显临床症状及并发症,需采取一定的治疗措施将异物取出。

·巨大异物——如较大的瓶盖、大直径硬币等,可卡顿在食道狭窄处,并压迫气道出现呼吸窘迫。

·尖锐异物——别针、钉子、枣核等尖锐异物存在刺伤黏膜的危险性。

·超强吸水聚合物——一些吸水体积会多倍膨胀的物品,部分食物包装内的干燥剂具有超强吸水能力,需要尽快取出。

·过长异物——对于儿童而言,长度超过5厘米的异物不能通过幽门的可能性增大,易存留胃内。

·强磁或多个磁铁——如孩子玩的磁性玩具,在消化道里相互吸引,会存在消化道管壁缺血、穿孔危险,因而需要尽早取出。

·纽扣电池——卡在胃肠道黏膜上的纽扣电池可引起腐蚀性损伤和黏膜溃疡甚至穿孔。

医生建议,发生上述这些具有危险性的异物存留消化道时,需要尽早前往医院进行急诊处理。就诊前可先禁食禁水,抵达医院后按医生嘱托饮食。

E 鼻腔异物:别用镊子夹

有的小宝宝出于好奇,会把各种小玩意儿塞进鼻孔里,这样就很容易造成鼻腔异物。被异物堵塞的那侧鼻孔不能顺畅呼吸,严重时可以看见孩子吸气时鼻翼凹陷、鼻腔出血,甚至鼻腔排出发臭的液体。

专家提醒,如果发现孩子把异物塞进了鼻孔,首先要安抚孩子,否则孩子受惊、吵闹之下可能会把异物吸入气道。可以用手指抬起孩子的鼻尖,用手电筒照鼻腔,如果看见异物,试着压住孩子没有物体的那侧鼻孔,让其用堵着异物的一侧鼻孔擤鼻。如果异物排出,可能会短暂的鼻出血,可轻轻捏闭该侧鼻腔末端10分钟以止血,也可用冰袋敷在孩子的鼻部或面颊。如果上述方法不能排除异物,或出现其他严重情况,请前往医院耳鼻喉科就诊。专家特别提醒,千万不要试图用镊子夹取异物,防止异物坠入气管,导致气管异物。

据新华网